

英魂在这里（外二首）

■自然

风袭来一缕清香
格桑花开啦，我知道英魂在这里
这花的种子是星火
在黎明前被撒在贡格尔草原上
花语是那群人追索的誓言
一种高尚让阳光揉进花蕊里

怀着纯粹的愿望
他们同草原、河流达成共识
牵起蒙古马踏上西拉沐沦河波涛
黄冈峰取柴，点亮达里畔上篝火
冲入烽火年代的硝烟里……

经刀枪砍过的乱世
就有无法形容的恶魔
用铁丝穿透肩胛骨
垮马脖上拖出山口
遗体塞进格类河冰窟窿内
秦荣政委呀！
你才二十三岁
而你的灵魂不曾枯萎……

青春，金子般倒向大青山绝壁
血浆殷红，淌进敖包河为不冻水
那流泪的故事
在阿斯哈图石书里封存

哦！最可敬的人
你们的名字渗进泥土
芝瑞，赵芝瑞，书生，潘书生……
每人叫一声便增加十分力气
千万人呼唤烈士就不会丢掉英魂！

青色中那些疤痕

从这里注目，只是大兴安岭
一坡的风景，必须以另一种姿态
才可顺黄冈峰高度决定凝视的目光
从黄冈大峡谷出发，走一回
弯道十三重，去聆听木石匣河水
那种荡气回肠地倾诉

穿过曲径幽深的长廊，用心去对接
一段历史，于四立本村三叉隘口
找到了侵略铁证，日军碉堡群遗址
一眼望去
散落在青色中那些疤痕，没有刀枪
野性仍在，同这一川秀水格格不入

不管经年的风怎样地催化枯朽
不管侵略的本性于葱郁里淘洗多久
碉堡群，依然弥漫着恐怖
碉堡口直冲人们而来
触摸那种粗糙如同当年劳工的皮肤

恍惚间，骨棱外露的身影
在劳作、在隐忍、在燃烧……
真的令人难以相信，这大山
氤氲出来的富足会在美艳倾城时
留下这样的刀痕，看桦树黑眼睛
似乎是劳工们被活埋时的怒目

深入的脚步，抵达离肤色最近的地方
惊诧、伤痛、真切的酸楚
回荡在密林上空，再一次明眸
这群山线条曲美，河水灵动
点头的花草，曾经有这样的背负

从记忆深处走过，一个年代的独轮车
一个人推着一家人
一辈子推着另一辈子
几辈人推着一个旧中国
八万里悲辛、腐朽、没落
荣耀、自豪、尊严都被黑势力绞索
千万双眼睛里冒出哀怨
深洞一样的夜色
挤压着华夏大地最后的体魄……

散文

嘎拉德斯汰雨雪

■八路

混沌一色，根本无法严格区分哪里是云雾哪里是雪了。

初夏白桦树的叶子是黄绿色的，落叶松是嫩绿色的。它们都披上了洁白的斗篷。黄绿、嫩绿时隐时现。青草也该长高了吧？此刻却不见了踪影。

太阳升起来，风也随着太阳一起醒来了。甚至还不等我们支起三脚架，一阵阵时紧时慢的风搅动了山底的云雾，转瞬间云雾变得淡如清水，裸露出了山下的村落、梯田。梯田里一条条地长出了嫩绿的麦苗，还有一条条没来得及耕种的黝黑的土地。

在山巅洁白的土地上，一条弯弯曲曲黑色的车辙通向嘎拉德斯汰散包，彩色的经幡挥舞着神的旗帜，在微黄的晨光里更加肃穆、神圣。

树枝上的雪被风抖落，山场里腾起雪的雾，在阳光里一闪一闪的雪的晶体像飞溅的星星。是谁搅动了银河？使得星星们的轨迹杂乱无章。

温热的光横扫而过，山变了颜色，

渐渐显露出了斑驳的绿。倔强的小花在雪地里使劲地探出头颅，在风里努力和你对着招呼……

三三两两的摄影人四散开去，他们要去找寻打动人心的故事。

雨，渐渐地密集起来，轰隆隆一声惊雷，更加肆无忌惮了。

今年的初冬格外温暖，霜降的第二天傍晚时分居然下起了雷雨，在北方的经棚小镇，在我的记忆里还是头一遭。

老庄打来电话：“明早802，喊上老杨”。

“802”就是嘎拉德斯汰山的别称，因山上建有“802微波站”而得名。

每逢下雨，第二天的嘎拉德斯汰山就会有云雾的盛景。特别是初春和初冬，山下雨，山上下雪。第二天清晨山上是雪，山下是雾，运气好的时候，山上的松树林、原始的桦树林还会有雾凇的奇观，壮美非常。

怀着激动的心情，断断续续、浅浅的睡眠里已经白雪皑皑，云雾翻滚，震

散文

逐梦莲花山

■王学斌

七月的广兴源莲花山漫甸，蓝天白云下，一幅状如棋盘的无边林网铺陈在翡翠般的大地上，而生长在横竖交错线条上的是直插云天的兴安落叶松，网格中土豆、小麦等农作物长势喜人，没膝深的牧草清香四溢。面对如此壮观的林茂粮丰美景，有谁能想到二十二年前这里还是土层日渐削减的瘠薄耕地和几乎裸露出草根的所谓草牧场呢？我和曾经在原广兴源乡政府和牛头沟村、新房子村、大兴永村工作过的老伙计们相约来到这曾经奋斗过的地方，或登高远眺，或近赏庄稼，或林间漫步，或草底采蘑菇……谈笑间，当年那场持续三年、惊醒高寒漫甸、造福一方百姓的莲花山逐梦大会战仿佛又浮现在眼前。

那是一场立意深远、顶层设计科学的逐梦之战。莲花山地区属于克旗的高寒漫甸，冬春寒冷风大，落雪难以积存，大包干后村民的承包地连年扩边展沿，草原面积日趋萎缩，生态环境逐年恶化。1999年3月份，广兴源乡党委、政府在1998年莲花山漫甸部分农田防护林网建设的基础上，深入实地调查研究，广泛征求广大干部群众的意见、建议，决定走生态建设与经济建设相结合之路，把农田防护林网拓展为农田草原综合防护林网，用三年时间把建设范围扩大到整个莲花山地区，种植落叶松200万株，沙棘50万株，防护农田草原面积8万亩，筑起横亘在广兴源乡南部漫甸上的绿色生态屏障。

那是一场精心规划、重整山河的逐梦之战。莲花山漫甸上乡间道路纵横交错，村民们承包的耕地、草牧场人人有份，多少不均。建设以南北方向为主带、东西方向为副带的高标准农田草原综合防护林网工程，必然要打破村民承包的耕地和草牧场现状，也一定会触动他们的既得利益。广兴源乡党委、政府领导班子，团结带领全体乡村干部集思广益，采取收回扩边展沿耕地抵顶林网占地、用

那是一场干群同心、用双手和汗水改造大自然的逐梦之战。1999年6月27日、28日，乡村两级分别召开了莲花山漫甸农田草原综合防护林网工程建设动员大会、村组干部和党员会、村民组村民动员会。会战实行乡干部包村、村干部包组、组干部和党员包户工作责任制和干部挂牌儿，村民砸碾儿的分段工程质量验收制度。6月29日，莲花山农田草原综合防护林网工程大会战正式打响！项目区内的新房子村、牛头沟村、大兴永村的广大村民浩浩荡荡开进了会战工地，乡、村指挥部建在了会战工地，村民的简易窝铺也搭在了会战工地。烈日当头，骤雨侵衣，车来人往，铁锹翻飞。渴了喝一口山泉水，饿了啃一口白干饼。一双手布满老茧的大手，一串串浸透衣衫的热汗，描绘着、浸润着这片亘古荒原。

那是一场转变林业生产方式、变革林业生产建设思维的逐梦之战。莲花山农田草原综合防护林网建设工程，一改大包干之后一面坡、一条沟式的林业生产方式，成为广兴源乡建乡以来全乡统一指挥、联村大规模综合



千里冰封 摄影 吕建

治理的首创模式，开启了全旗高寒漫甸农田草原林网建设的先河。林网建成后，乡村领导们又在管护上动足了脑筋，想尽了办法。牛头沟村实行村集体与村民共同出资、按股分红的新招，新房子村和大兴永村出台了拍卖林网给本村村民的方案。过去疲于奔命的集体护林队消失了，购买到林网的村民成了日夜操心的护林人。一道困扰乡村干部多年的造易管难的障碍顺利移除。

站在莲花山漫甸的制高点——双敖包上，抚今追昔，感慨万千。已经退休的新房子村老主任刘义福高兴地告诉我，现在的落叶松已经间伐过几次了，村民买林子的成本早已收回；秋季一个网格里打的草，就够三十多只羊冬春补饲用的了。问起网格里的庄稼，担任广兴源敬老院院长的范金仓眉飞色舞地说，这是人家雪川公司租种村民的，一亩地光租金就四百多块呢！有过几年种地经历的我听到后不禁吃惊地“哎哟”了一声，我知道就是雨水调和的丰年，漫甸地小麦亩产也就四百多斤，减掉成本，不算劳动力，每亩纯收入剩个二百多块钱。现在光租金就能收入四百多，呆在家里就能挣到钱了。就在我沉思之际，与我一起搭过班子的乡长指着远处林网中、草场上三三两两寻觅的人们问，那也是来拣蘑菇的吗？大兴永村原党支部书记回答说，那都是你们街里的人，每到这个季节，家人和朋友开着车来这一边拣蘑菇一边游玩；现在的莲花山可热闹了，不光人多了、草高了、树长了，就连多年不见的马鹿、狍子、野兔、山鸡也成群结队地来到莲花山。听着他们的话语，看着眼前的实景，我感叹道，看来，咱们这帮老伙计当年的心思还真没有白费，乡亲们的力也真没有白出啊！

夜里，我做了个梦，梦中的莲花山真得变成了一朵硕大的莲花，它清香、艳丽，盛开在天地之间。

最为著名。每次拍摄雾凇，雾凇在夜间已经形成了，今天，何其有幸亲眼目睹了雾凇形成的全过程。

太阳已经升起很高，在云雾的空档里照射下来。树梢渐渐由白色变成褐色，又一阵儿云雾漫过，树梢洁白如初了。就这样，紧一阵儿慢一阵儿的，周而复始。

老庄、老杨已经消失在林间去寻找灵感，我被这大自然的绝唱禁锢。坦克500走到山卯，降下车窗来一段延时摄影，记录下这精彩时刻。

片刻的闲暇里查了一下百度：“高空的云层是由云层凝结而成的小水珠，凝结是需要放热的，天空上的云的温度与周围空气的温度是差不多的。凝固需要满足两个条件，一个是放热，另一个是达到凝固点。凝固点显然已经达到，但是，由于热传递，云不会继续放热。因此也就无法满足条件。”看来是树的温度要比云的温度低，云是年轻的云，刚刚从低矮的大地升腾起来，带着大地的余温。

云雾变得稀疏，远处的山峦时隐时现。这美丽的景色已经没有词语来形容。“美哉轮焉，美哉奂焉！”……意犹未尽的回望嘎拉德斯汰山，云雾继续包裹着山峰，一块块的云接力从天边驰来……

在克什克腾旗雾凇是冬季常见的现象，与丰年没有关系。其中，阿斯哈图石林、黄冈岗、嘎拉德斯汰山的雾凇

光满了……

天上乌云散布，偶尔漏出一颗星星。转过哈达山脚，借着凌晨的微光，巍峨的嘎拉德斯汰山黑黢黢的，一大块乌云包裹着山峰。

坑坑洼洼的水布满了道路，坦克500的硅油风扇轰鸣着一路向前，冲进云雾里，冲上山巅。

焦黄的草，裸露的岩石，哪有雪的影子？只有包围在车子周围的云雾和嘶嘶的风声。

静等日出，也许会有奇迹。可是，六点五十分了，云雾久久不散。打道回府？老杨说：“再等等，既来之则安之吧”！在失望和煎熬里等待，是摄影师们的家常便饭，谁也预测不了下一刻、一分、一秒钟所变化出的惊奇。

凌晨的气温降到了最低点，微眯着双眼在车里等待，不经意间发现汽车后视镜的边缘上有了星星点点的白色颗粒，白色颗粒渐渐长大成白色的细小柱状体，细小柱状体连接成片，分明就是一层白色的霜雪了。猛抬头，焦黄的草不见了，几分钟的时间里，先是浅白隐露着土黄色，渐渐地变成纯白色的草，云雾继续舔食着裸露的沙土和岩石，转眼间眼前一片洁白了。

在猛烈风中，白色的草茎剧烈地摇晃，浓云急行军般地行走，呼啦啦的好像没有尽头。

一波云雾散去，后面的云雾继续